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Соціально-економічний розвиток регіону залежить від наявності і певного 

поєднання стратегічних ресурсів, а саме: фізичного, людського і соціального 

капіталів, ринкової інфраструктури і фінансових ресурсів [1]. Основу 

фінансових ресурсів територіальних громад, що використовуються на 

фінансування соціального та економічного розвитку, складають кошти 

місцевих бюджетів. 

Формування коштів місцевих бюджетів для фінансування соціального та 

економічного розвитку громад може відбуватись з допомогою використання 

таких бюджетних інструментів як: 

– бюджети розвитку; 

– Державний фонд регіонального розвитку (ДФРР); 

– субвенції соціально-інвестиційного характеру [2]. 

Бюджет розвитку місцевого бюджету – це план формування і витрачання 

коштів на реалізацію проектів соціально-економічного розвитку громади, 

району, регіону, пов`язаних з інвестиційною та інноваційною діяльністю. 

Основним напрямом витрачання коштів бюджету розвитку є капітальні 
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видатки. Обсяг капітальних видатків місцевих бюджетів України впродовж 

2010-2018 рр. має тенденцію до поступового зростання – з 13,3 млрд. грн. до 

91,2 млрд. грн., тобто майже у 7 разів [3; 4]. Таке зростання зумовлено ростом 

доходів місцевих бюджетів внаслідок бюджетної децентралізації та зростанням 

державної фінансової підтримки розвитку регіонів. 

Найбільша частка капітальних видатків спрямовується на придбання 

основного капіталу – у 2018 р. – 58,2%. Капітальні трансферти займають друге 

місце у структурі капітальних видатків місцевих бюджетів. Аналіз даних 

показав зростання процентного співвідношення цієї складової капітальних 

видатків – від 27,3% у 2010 р. до майже 42% у 2018 р. В абсолютному розмірі 

капітальні трансферти за 8 років зросли більше ніж у 10 разів [4]. 

Іншим джерелом фінансування соціально-економічного розвитку регіону є 

субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на здійснення заходів 

щодо соціально-економічного розвитку окремих територій. Однак, як показав 

аналіз, обсяги субвенцій на соціально-економічний розвиток щорічно 

коливаються і не мають чітко вираженої закономірності у фінансуванні, а 

розподіл капітальних видатків нерідко є диспропорційним між областями. 

У 2018 році субвенції на соціально-економічний розвиток надавались 

відповідно до розпорядження КМУ «Деякі питання розподілу у 2018 році 

субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на здійснення заходів 

щодо соціально-економічного розвитку окремих територій» від 13.06.2018 р. 

№ 423. Відповідно до цього розпорядження у 2018 році було передбачено суму 

субвенцій з державного бюджету місцевим бюджетам на здійснення заходів 

щодо соціально-економічного розвитку окремих територій в розмірі 

2114,3 млн. грн. 

З 2012 року в складі Державного бюджету України формується Державний 

фонд регіонального розвитку, який мав стати важливим ресурсом  

фінансування соціального та економічного розвитку регіонів. Однак, граничні 

обсяги ДФРР щорічно порушуються і спостерігається значне відхилення 

індикативних обсягів ДФРР, які мали б відповідати визначеному Бюджетним 

кодексом показнику – не менше 1% прогнозованого обсягу доходів загального 

фонду та затверджених обсягів у Державному бюджеті України на відповідний 

рік. Так, затверджений обсяг ДФРР у 2012 році становив менше 51% від 

індикативного обсягу та 0,5% від доходів загального фонду державного 

бюджету, у 2016 р. – 53,3% та 0,5%, а у 2018 р. – 35,4% та 0,6% [5; 6]. А в 

2014 р. кошти на бюджетні програми ДФРР не виділялись взагалі. Таким 

чином, в 2018 р. ситуація покращилась, однак встановлені Бюджетним 

кодексом України граничні обсяги ДФРР все ж таки порушуються і визначення 

його обсягу здійснюється виходячи з бюджетних можливостей держави 

Крім цього, ДФРР як інструмент державної підтримки регіонального 

розвитку використовується неефективно, оскільки спостерігається стабільне 

домінування соціальних проектів, які не створюють матеріальну основу для 
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реального розвитку економіки регіонів (понад 2/3 ресурсів ДФРР 

спрямовується в освіту, водопостачання (водовідведення), охорону здоров’я, 

соціальний захист та дорожньо-транспортну інфраструктуру) [7]. А 

інвестиційні програми і проекти регіонального розвитку, які передбачають 

створення інфраструктури індустріальних та інноваційних парків за 2017-

2018 рр., не затверджувалися [8]. Тому чинна модель розподілу та 

використання коштів ДФРР в частині збільшення фінансування економічних 

проектів потребує вдосконалення. 

Таким чином, фінансування соціально-економічного розвитку 

територіальних громад в Україні в основному відбувається за рахунок 

капітальних видатків місцевих бюджетів розвитку, тоді як кошти Державного 

фонду регіонального розвитку і субвенції соціально-інвестиційного характеру 

не відіграють суттєвого значення. Така ситуація потребує змін у державній 

політиці в напрямку забезпечення належної підтримки органів місцевого 

самоврядування у фінансуванні соціально-економічних заходів територіальних 

громад в Україні. 
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